### Уважаемые депутаты, коллеги!

2011 год для жителей Чемальского района и жителей всей Республики Алтай был особенно значимым.

Этот год ознаменован 255-летием добровольного вхождения алтайского народа в состав России, 20-летием со дня образования Республики Алтай и 150-летием со дня рождения выдающегося алтайского сказителя Николая Улагашевича Улагашева.

Деятельность районной администрации, выполнение возложенных на нее функций, а также эффективность использования имеющихся ресурсов во многом зависят от положения дел в экономике, поскольку именно здесь в основном образуется налогооблагаемая база для формирования бюджета, а значит – создаются условия для дальнейшего развития.

Сегодня экономика Республики Алтай, в том числе Чемальского района развивается высокими темпами. В 2011 году Чемальский район продолжил активное развитие, которое наблюдается последние несколько лет. Показатели экономики оказывают прямое влияние на жизнь и благополучие жителей района.

С 2008 года в районе действует комплексная программа социальноэкономического развития, что является основным стратегическим документом по реализации планов и достижению целей развития территории Чемальского района на плановый период до 2020 года.

Программой обозначена основная цель социально- экономического развития: устойчивое социально-экономическое развитие, обеспечивающее баланс интересов общества, экономики, экологии при высоком жизненном уровне граждан, определены задачи и мероприятия для достижения указанной цели, и основные направления развития:

туризм и рекреация как основа социально-экономического развития;

сельскохозяйственное производство для обеспечения потребностей отрасли туризма и рекреации и как основа сохранения традиционных форм хозяйствования;

создание условий для деятельности субъектов малого предпринимательства в организации производств и оказания услуг во всех отраслях экономики.

## слайд

Анализ основных направлений социально-экономической ситуации начну с анализа состояния дел в реальном секторе экономики.

По итогам текущего года отгружено товаров собственного производства, выполнено работ на 57,9 млн. руб., что на 24,1 % выше уровня 2010 года и на 73 % выше уровня 2007г.

Рост объемов промышленного производства наблюдается в 2010-2011 годах, в связи с вводом в эксплуатацию новых объектов Пищекомбинат Чемальский и хлебопекарня ООО «ВикториЯ».

В расчете на душу населения объем промышленного производства составил 6120 рублей, рост к уровню 2009г. 156%, по сравнению с 2007г. обеспечен рост на 176%.

Основой для хорошей работы перерабатывающей промышленности района является развитие сельского хозяйства района.

#### слайд

Агропромышленный комплекс — основная базовая отрасль экономики Чемальского района. Результаты его работы определяют благополучие почти каждой семьи нашего района.

Поголовье скота в хозяйствах всех категорий осталось на уровне прошлого года, снижения не наблюдается, вместе с тем обеспечен рост к уровню 2007г. на 44%.

Для обеспечения рынка сбыта производимой продукции по доступным ценам проводятся республиканские и районные ярмарки с участием предприятий торговли и товаропроизводителей. За 2011 год проведено 5 республиканских и 5 районных ярмарок.

В рамках приоритетного национального проекта «Развитие агропромышленного комплекса» в 2011 году граждане, ведущие личное

подсобное хозяйство получили субсидии на возмещение части затрат на покупку кормов для маточного поголовья КРС на общую сумму 2,1млн. рублей, чего раньше не было. Сельхозтоваропроизводители приобретают технику по лизингу.

В современных условиях экономика в целом, в том числе и сельское хозяйство не выживет без стабильных денежный вливаний.

В 2011 году в экономику района путем кредитования хозяйствующих субъектов привлечено 79 млн. рублей, выдано 372 кредита. Эти денежные средства направлены на пополнение оборотных средств и в инвестиции.

Кредитный портфель филиалов двух банков составляет сегодня 323 млн.руб.

В рамках реализации федеральной целевой программы «Социальное развитие села до 2012 года» молодые специалисты и граждане, проживающие в сельской местности, получили безвозмездные субсидии на строительство и приобретение жилья в сумме 2,2 млн. руб.

## слайд

Потребительский рынок является одним из самых значимых отраслей в экономической сфере, и его развитие одно из перспективных направлений социально-экономического развития района.

На территории района осуществляют свою деятельность 115 предприятий потребительского рынка, в том числе 100 предприятий торговли, 15 предприятий общественного питания, 14 предприятий бытового обслуживания.

Только в текущем году были открыты 3 торговых центра в селе Чемал («Модный», «АВИС», «Старый замок»), 2 магазина, один магазин в селе Анос, универсальный рынок.

Данное обстоятельство позволяет району сохранять высокие показатели торговли и исполнение федерального закона №271-ФЗ «О розничных рынках».

Оборот розничной торговли за 2011 год по сравнению с аналогичным периодом прошлого года увеличился на 24,8% и составил 487 млн. руб., что соответствует 3 месту по Республике Алтай.

Оборот на душу населения по сравнению с 2007г. возрос в 2,6 раза и составил 51,6 тыс. руб. (2007г.- 18,5 тыс. руб.).

Это увеличение связано с вложением инвестиций в развитие потребительского рынка индивидуальными предпринимателями посредством строительства торговых площадей, улучшением качества обслуживания населения. И конечно, же на рост розничного товарооборота оказывает влияние интенсивное развитие туристской отрасли.

## слайд

Оказано платных услуг населению по полному кругу предприятий на сумму 61,6 млн. руб., на 105,5 % больше, чем за аналогичный период прошлого года.

На увеличение объёма платных услуг оказывает, конечно же, рост доходов населения. Среднемесячная заработная плата по району составляет 14 тыс. руб., в 2010г. этот показатель был на уровне 8,0 тыс. руб., рост 75%.

#### слайд

Демографическая ситуация в течение года характеризовалась продолжающимся процессом естественной прибыли населения. В 2011 году родилось 176 детей. Превышение показателя рождаемости над смертностью способствовало образованию естественной прибыли на 47 человек.

Надо отметить, что миграционный прирост остается положительным, на уровне прошлого года.

Увеличилось количество зарегистрированных браков (119), а вот количество разводов уменьшилось (63 – в 2010г., 57- в 2011 г.), в основном в семьях с супружеским стажем до 10 лет.

## слайд

Весомый вклад в социально- экономическую стабильность района вносит малый и средний бизнес.

Развитие этого сектора экономики обеспечивает не только рост производства, но и создание новых рабочих мест, повышение благосостояния населения.

На территории Чемальского района зарегистрировано 514 предпринимателей, и 164 малых предприятий. Средняя численность занятых в сфере малого бизнеса составляет около тысячи человек или 16 % трудоспособного населения района и 43,5 % от занятого в экономике по Чемальскому району. В среднем одно малое предприятие обеспечивает занятость 5-6 человек.

Положительные тенденции развития предпринимательства в первую очередь связаны с государственной политикой Правительства Республики Алтай, Министерства туризма и органов местного самоуправления.

В целях создания благоприятных условий для развития бизнеса реализуется муниципальная целевая программа «Развитие малого и среднего предпринимательства в Чемальском районе» в связи с чем осуществлена государственная и муниципальная поддержка малого и среднего предпринимательства в сумме 47 млн. руб. (в 2011г. - 19 млн. руб.) по таким направлениям: как субсидирование части процентной ставки по кредитам, реализация мероприятий по улучшению экологии, грантовая поддержка, возмещение за техприсоединение к объектам электросетевого хозяйства, лизинг, мероприятия по энергосбережению и другие.

В рамках грантовой поддержки созданы объекты турбизнеса, сельского хозяйства и по оказанию бытовых услуг, приобретено производственное оборудование и другие объекты. Все реализованные мероприятия способствуют увеличению налоговых поступлений и повышению доходов бюджета муниципального образования, снижению социальной напряженности на рынке труда, развитию инфраструктуры в различных направлениях.

# слайд

Инвестиционная активность – один из основных показателей, характеризующих уровень развития территории.

Работа администрации муниципального образования в этом вопросе направлена на укрепление инвестиционно- привлекательного имиджа района и ликвидацию административных барьеров.

По итогам 2011г. объем инвестиций в экономику за счет всех источников финансирования превысил 262,6 млн. рублей, к уровню 2010г. 94,6 %, , к уровню 2007 г. обеспечен рост на 119,2% или более 40,0 млн. руб.

Снижение объема инвестиций связано с завершением строительства моста в с.Усть-Сема

За счёт средств бюджета производится укрепление материально — технической базы, строительство и реконструкция объектов социальной сферы и инженерной инфраструктуры, за счёт средств инвесторов ведется строительство объектов турбизнеса, торговли, производства, а также социальных объектов.

Основными источниками инвестиций в основной капитал являются собственные средства предприятий и государственные инвестиции.

Продолжает развиваться жилищное строительство за счет разных источников финансирования.

## слайд

Органы местного самоуправления МО «Чемальский район» подготовили необходимую нормативную базу для того, чтобы район рос и развивался. Утверждены схема территориального планирования и генеральные планы сельских поселений, разрабатываются правила землепользования застройки территорий.

Во многом благодаря разработке этих документов, а также принятию целевых программ на всех уровнях власти последние годы характеризовались уверенным и стабильным ростом объемов строительства жилья.

В 2011 году в районе введено жилья 4033 кв.м., в 2010 году - 3767,4 кв.м., рост составил 107%, в том числе индивидуальное жилищное строительство – 3896,1 в 2010 году - 2525,6, рост – 154,3%

#### слайд

В районе появляются новые микрорайоны: ОПХ, Верблюд, Селигур, Барантал и другие. Для обеспечения этих участков инфраструктурой электрои водоснабжения в 2011 году получена проектно-сметная документация.

За два последних года для индивидуального жилищного строительства выделено 600 земельных участков. В 2007 г. было выделено лишь 57 участков.

### слайд

Разрешений на строительство различных объектов недвижимости на территории Чемальского района за два года выдано 584.

В соответствии с программой переселения граждан из ветхого и аварийного жилья принятой на уровне Правительства Республики Алтай, администрация района в 2011 году продолжила работу по переселению граждан из 18-ти квартирного жилого дома в п.Толгоек, на эти цели в 2011 году выделено 24 млн. руб.

В 2011 году приобретено 7 квартир для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Большое внимание в своей работе администрация уделяет развитию жилищно-коммунального хозяйства.

В муниципальном образовании продолжается строительство объектов инженерной инфраструктуры.

В 2011 году был проведен ремонт водопровода в с.Чемал, Куюс, Бешпельтир, Толгоек, Узнезя.

Проведена реконструкция электролиний на сумму 15 млн. руб., подключено более 100 домовладений.

Получена проектно-сметная документация на проведение уличного освещения.

В 2011 году пробурено 7 скважин в селах Чемал, Элекмонар, Узнезя, турбаза Катунь на сумму более 1 млн. руб. Бурение скважин проведено в местах, где нет возможности провести водопровод.

За 2011 год ОАО «МРСК Сибирь» установлено 10 КТП и введено в эксплуатацию 42 км электролиний.

Заменена электролиния мощностью 10 тыс. кВт протяженностью 10 км, построено 11,5 км асфальтовых дорог (Анос, Аскат, Аюла).

В рамках реализации муниципальной программы «Социальноэкономическое развитие села» проведен ремонт клубов, а также открыт досуговый центр в с.Катунь.

Для эффективного использования бюджетных средств с целью экономного их использования во всех бюджетных учреждениях района проведен энергоаудит зданий. В 19-ти из 25-ти получены энергетические паспорта. В 2011 году установлены 2 модульные котельные, что позволит сократить расходование угля на 50%.

В сфере земельных отношений за 2011 год предоставлено в аренду около 200 земельных участков, в том числе: для строительства жилого дома, для ведения личного подсобного хозяйства, для сельскохозяйственного производства, для размещения объектов рекреационной деятельности, для размещения объектов предпринимательской деятельности, что дает перспективу для развития предпринимательства.

Доходы, полученные в виде арендной платы за земельные участки в 2011 году составили 18,1 млн. руб., что больше по сравнению с 2010 годом на 4,3 млн. руб.

Одним из видов доходов от использования муниципального имущества являются доходы от приватизации муниципального недвижимого имущества, в 2011 году эти доходы составили 16 млн. руб.

В 2011 году заключено соглашение с СПП ОАО «СтройГАЗ» для проведения реконструкции незавершенного строительством Республиканского детского дома на 100 мест в санаторий-профилакторий на 100 мест в с.Чепош и дальнейшей эксплуатации.

#### Уважаемые депутаты!

Экономическая ситуация прошедшего года способствовала росту поступлений по налоговым и неналоговым платежам в бюджет муниципального образования. Собственные доходы в 2011 году получены в сумме 108 млн. 438 тыс. рублей, при плане 104 млн. 368 тыс. руб., что больше по сравнению с 2010 годом на 23 млн. 862 тыс. рублей или на 39%.

#### слайд

За 2011 год по темпу роста налоговых и неналоговых доходов Чемальский район находится на первом месте среди муниципальных образований.

Безвозмездные поступления в отчетном году исполнены в сумме 311,0 млн. рублей.

Наибольший объем расходов бюджета Чемальского района составляют расходы на финансирование деятельности образовательных учреждений – 160,3 млн. рублей (39,8 % от всех расходов бюджета).

#### слайд

В связи с применением программно-целевого метода использования бюджетных средств муниципальным образованием разработано и реализуется 19 муниципальных целевых программ в области образования, здравоохранения, социальной поддержки и безопасности населения, по улучшению демографической ситуации. На реализацию данных программ было направлено 40 млн. рублей.

Таким образом, бюджет, как и в предыдущие годы, имеет социальную направленность.

#### Уважаемые депутаты!

Модернизация социально-экономического пространства невозможна без учета социально-культурных факторов, в том числе качества населения, определяемого уровнем и качеством образования, пониманием своей

гражданской роли в обществе, отношением к историческим и культурным ценностям.

Культура играет определяющую роль в жизни общества, обеспечивает его ценность и развитие, оказывает существенное влияние на все сферы общественной жизни и, прежде всего, на экономику.

Важную роль в эстетическом воспитании и художественном образовании населения на традициях и обычаях своего народа, в формировании здорового образа жизни, любви к родному краю играют учреждения культуры.

Сеть учреждений культуры района состоит из 15-ти библиотек, 14-ти культурно-досуговых учреждений, детской школы искусств и районного краеведческого музея.

За отчетный год отделом культуры приобретена музыкальная аппаратура и инструменты на сумму 527 тыс. руб., сценические костюмы на сумму 314 тыс. руб., а также приобретена оргтехника, мебель, противопожарные средства, проведен ремонт крыши музея.

В рамках муниципальной целевой программы «Модернизация учреждений культуры» израсходовано 476 тыс. руб. Из них на сохранение и комплектование книжных фондов 155 тыс.руб., на оснащение центров алтайской и русской культуры — 321 тыс. руб., приобретение музыкального инструмента — 150 тыс. руб.

В 2011 году впервые на всероссийский конкурс представлена программа «Солонылу Чамал» - фестиваль сценического народного костюма в размере 2,5 млн. руб.

В 2011 году в Чемальской школе искусств состоялся первый выпуск на отделении изобразительного искусства, свидетельства были вручены 5 выпускникам.

#### слайд

Ученики школы искусств стали лауреатами конкурса детских художественных коллективов Республики Алтай, приняли участие в двух

конкурсах Всероссийского и Международного уровня где получили дипломы второй степени.

# слайд

В районе создан детский музыкально-хоровой коллектив «Серебряные колокольчики», который объединяет детей из Чемала, Аската, Элекмонара.

В 2011 году подтвердили звание «Народный» 5 коллективов: «Амаду», «Русские узоры», «Чейне», «Гармония», «Маэстро» и созданы 5 новых коллективов в том числе: «Элегия», «Забытые мелодии», студия бально-спортивных танцев и другие.

# слайды

Создано два центра народной национальной культуры - алтайский и русский. На базе центров, которые имеют несколько творческих площадок на территории района, проводятся народные праздники, гуляния, семинары. За 2011 год в районе было проведено 877 мероприятий, из них для детей — 122.

Народный вокальный ансамбль «Чейне» вышел на новый уровень — принимал участие в конкурсе в Межрегиональном народном празднике «Тюрюк-байрам — праздник кедра» посвященном 150-летию со дня рождения Н.У. Улагашева, где занял первое место.

### слайд

Наиболее яркими мероприятиями было празднование 66-летия Победы. В фестивале «Песни опаленные войной» приняли участие все самодеятельные артисты: сначала в сельских поселениях, затем финал в районном центре. Вновь с концертом район посетил Государственный оркестр РА под руководством Заслуженного деятеля культуры и искусств Российской федерации В.Е.Кончева

Для участия в межрегиональном фестивале русской народной культуры в с. Усть-Кокса была направлена делегация из 160 человек. Участники были подготовлены на достойном уровне, это отметили и оценили члены жюри и все присутствующие на празднике.

## слайд

На конкурсе русских горниц экспозиция нашего района стала лучшей.

Конкурс «Обрядовый двор: вечерки», по мнению наших коллег и зрителей, был особенным, и наши артисты проявили здесь весь свой профессионализм и талант. Главная заслуга успешного выступления принадлежит ансамблю русской народной песни «Русские узоры», под руководством П.Козионова, которые при написания сценария, провели большую поисковую и исследовательскую работу.

### слайд

Традиционные народные праздники Чага-Байрам, Масленица, Тюрюкбайрам собирают все больше людей, сопровождаются обязательным проведением спортивных состязаний.

Из бюджета района на развитие физической культуры и спорта было выделено около 1 млн. рублей.

В 2011 году проведено 14 спортивных массовых мероприятий, сборная команда района участвовала в Республиканских спортивных мероприятиях. Наши спортсмены Сидорчук М. и Жуков А. участвовали в первенстве Сибирского Федерального округа по боевому самбо, где заняли призовые места. Сидорчук М. присвоено звание мастера спорта по самбо.

В малых Олимпийских играх Республики Алтай наши спортсмены заняли шесть первых, три вторых и шесть третьих мест, второе командное место по настольному теннису, третье командное место по стрельбе из лука и третье место в шведской эстафете. Таким образом, Чемальский район в турнирной таблице соревнований в малых Олимпийских играх Республики Алтай поднялся с 11 до 8 места.

Уважаемые депутаты!

Среди социальных институтов современного общества образование играет чрезвычайно важную роль, являясь одной из основных отраслей человеческой деятельности.

Определяющими направлениями развития отрасли образования в районе стали: обеспечение качественного доступного образования на всех его ступенях, стимулирование образовательных инноваций, воспитание всесторонне развитой личности, создание комфортных условий обучения, укрепление материально-технической базы учреждений.

В 16 образовательных учреждениях района трудятся 255 педагогических работников.

За 2011 год отделом образования освоено 153,9 млн. руб.

Из общего бюджета на содержание учреждений образования направлено 38 %. В 2011 году повышена заработная плата преподавательского состава на 28,5%.

В целях улучшения условий обучения проведены следующие мероприятия: проведен комплексный капитальный ремонт в Бешпельтирской школе, установлена модульная котельная в Аносинской школе, проведен ремонт детских садов «Койонок», «Медвежонок», «Березка», «Чайка», «Росинка», проведена замена окон на пластиковые в Чемальской школе, закончено строительство пищеблока и актового зала в Аюлинской школе.

### слайды

Показатель успеваемости увеличился по сравнению с прошлым учебным годом и составил 99,5%, тем не менее, качество знаний снизилось на 2,6%, Золотой медалью «За особые успехи в учении» награждена 1 выпускница МОУ «Чемальская СОШ» - Логвинова Людмила Анатольевна.

Похвальной грамотой «За особые успехи в изучении отдельных предметов» награждены 6 выпускников школ района, похвальными листами «За отличные успехи в учении» награждено 29 обучающихся.

Главная задача современной школы — дать качественные знания каждому ученику. Наиболее объективным способом оценки уровня знаний выпускников является сегодня единый государственный экзамен.

Все 58 обучающихся из общеобразовательных учреждений были допущены к государственной (итоговой) аттестации, в том числе 56 выпускников сдавали экзамены в форме ЕГЭ и два выпускника в форме государственного выпускного экзамена.

Средний тестовый балл участников ЕГЭ по 5 предметам из 11 был выше прошлого года. Лучшие результаты по району у выпускников Чепошской школы по математике, русскому языку, биологии, литературе, обществознанию, истории, физике. У выпускников Чемальской школы лучшие результаты по географии и химии.

# слайды

Необходимо отметить работу учителей-предметников, чьи выпускники продемонстрировали хорошие результаты на ЕГЭ в 2011 году:

Учителей Чепошской школы: Кужлекову Е.П., учителя русского языка и литературы, Сафронову Н.В., учителя обществознания и истории, Котеланову Н.Л., учителя биологии, а также учителей Чемальской школы: Ермилову Е.А., учителя химии, Белявцеву Е.А., учителя географии, Буркало М.А., учителя русского языка и литературы, Федорову З.П., учителя биологии, Ебечекову И.И., учителя математики, Трусову О.Л., учителя информатики, а также учителя русского языка и литературы Элекмонарской школы Носову М.В.

### слайд

100% освоение основных общеобразовательных программ в текущем учебном году по следующим образовательным предметам: биологии, литературе, английскому языку, химии, географии, физике.

86,3% выпускников 2011 года поступили в высшие и средние специальные учебные заведения.

В 2011 году при поддержке Главы Республики Алтай А.В.Бердникова, Министерства образования проводилась работа по строительству новых дошкольных учреждений, введены в эксплуатацию детские сады в с.Чемал и

с. Усть-Сема на 170 мест. Поставлено оборудования в новые дошкольные учреждения на 670 тыс. руб.

# слайды

В настоящее время в Чемальском районе проживает 1201 ребенок дошкольного возраста, детские сады посещают - 338 детей.

Вопрос увеличения сети дошкольных образовательных учреждений сохраняется и постоянно находится под нашим контролем.

В 2011году 3 школы (Чемальская, Чепошская, Бешпельтирская,) участвовали в реализации федеральной программы «Совершенствование школьного питания», что позволило получить дополнительно оборудование для школьных пищеблоков.

Чемальская СОШ вошла в федеральную программу «Агрошколы» Республики Алтай, по данной программе закуплено и поставлено оборудование на пищеблок.

В 2011 году педагоги активно участвовали в различных школьных, муниципальных, республиканских и российских конкурсах.

Чепошская школа приняла участие в российских конкурсах и стала лауреатом конкурса «Школа России — 2011» и лауреатом конкурса имени Леонида Изотовича Рувинского в номинации «Школа духовности и гуманизма». Директор школы Галина Михайловна Носкова стала лауреатом конкурса «Школа России — 2011» и ей присуждено звание академика и действительного члена «Общественной академии творческой педагогики имени Л.И.Рувинского».

В конкурсе за высокое педагогическое мастерство и значительный вклад в образование победителями на региональном уровне стали:

- 1. Пьянкова Ольга Сергеевна, учитель математики Элекмонарской школы;
- 2. Швецова Вера Викторовна, учитель физики Чемальской школы;
- 3. Носова Марина Васильевна, учитель русского языка и литературы Элекмонарской школы.

Победителем муниципального уровня является Конина Людмила Мироновна, учитель начальных классов Чемальской школы.

По направлению «Стимулирование

общеобразовательных учреждений, внедряющих инновационные образовательные программы» участвовала 1 школа, которая и стала победителем на муниципальном уровне — Чемальская школа.

В 2011 году на организацию и проведение летней оздоровительной кампании из всех источников финансирования выделено 2,4 млн. руб.

Эти средства были израсходованы на оздоровление 1380 детей.

Итак, развитие системы образования, создание комфортных условий для обучающихся, улучшение условий труда педагогических работников, оснащение образовательных учреждений современным оборудованием, социальная поддержка учителей — одни из приоритетных направлений деятельности администрации района.

# Уважаемые депутаты!

Определенная работа проделана в сфере исполнения госполномочий в области социальной поддержки, социального обслуживания населения и управления охраной труда.

В 2011 году на оказание мер социальной поддержки (пособия, компенсации, льготы на жилищно-коммунальные услуги и т.д.) населению района израсходовано 29,6 млн. рублей, в 2010 году эта сумма составляла 29,2 млн. рублей.

#### слайд

В течение отчетного года проведена большая работа по федеральной программе «Обеспечение жильем участников ВОВ». В 2011 году 14 ветеранов, нуждающиеся в улучшении жилищных условий получили квартиры на сумму 15 млн. 624 тыс. руб. Всего за два года получило квартир – 68 человек. Встали на очередь в течение 2011 года еще 6 человек.

На социальную поддержку многодетных семей, а их у нас в районе 206, в которых воспитывается 674 ребенка затрачено более миллиона рублей.

На реализацию республиканского Закона «О мерах социальной поддержки некоторых категорий работников, проживающих в сельской

местности» (учителя, медики, работники культуры) израсходовано более 7-ми млн. руб., в прошлом году на реализацию этого закона было затрачено 6,0 млн. рублей.

Выплачены детские пособия в сумме 3,7 млн. рублей. Оказана материальная помощь жителям района из местного бюджета на сумму 678,0 тысяч рублей.

Количество граждан, обратившихся за социальной поддержкой, за прошлый год уменьшилось почти на тысячу человек (5582 человека в 2011 году и 6284 человека – в 2010 году). На этом показателе сказалось то, что в отчетном году продолжил работу Центр социального обслуживания населения, основной целью работы которого является реализация прав семьи и детей на защиту и помощь со стороны государства и органов местного самоуправления, содействие стабильности семьи как социального института, установление гармоничных внутрисемейных отношений.

При поддержке Правительства Республики Алтай, Министерства труда и социального развития для улучшения условий оказания социальной поддержки населению введено в эксплуатацию новое здание Комплексного центра социального обслуживания и приобретен микроавтобус для перевозки детей.

#### слайды

За 2011 год в Центр социального обслуживания обратилось 4100 человек по различным вопросам.

Наибольшее количество обращений составило по оказанию социально-педагогических услуг и социально-психологических.

Благодаря поддержке Правительства Республики Алтай, Министерства здравоохранения, в рамках программы «Модернизация здравоохранения РА» в МУЗ «Чемальская ЦРБ» проведен капитальный ремонт стационара и приобретен рентгенологический аппарат - цифровой маммограф.

# слайды

В 2011 году приняты в ЦРБ специалисты: невролог, психиатрнарколог, участковый терапевт, акушер-гинеколог, ЛОР-врач, фтизиатр, хирург, уролог, что положительно сказывается на повышении доступности медицинской помощи населению района. Решение данного вопроса мы видим с реализацией программы по строительству жилья для медицинских работников. Администрацией Чемальского района для новых специалистов в 2011году предоставлены три квартиры.

В 2011году отсутствовали случаи детской, в том числе младенческой смертности.

Повысился уровень доступности в получении высокотехнологичной помощи, в 2010 году получили данный вид помощи 20 человек, в 2011 году — 27 человек.

Тем не менее, несмотря на хорошие показатели работы Чемальской ЦРБ имеется ряд проблем.

Руководству ЦРБ необходимо ускорить лицензирование, наладить организационную работу. Основной же задачей по решению ряда проблем в работе ЦРБ является строительство нового здания больницы.

Немаловажную роль играет оснащение структурных подразделений ЦРБ медицинским оборудованием, прежде всего ФАПов.

Так же необходимы немалые затраты на капитальные ремонты и постройку новых ФАПов.

В 2011году произведен капитальный ремонт, приведены в соответствие с санитарно-эпидемиологическим требованиям ФАПы с.Куюс, с.Эдиган.

В соответствии с приказом Министерства здравоохранения Республики Алтай № 47 от 19.04.2011г в населенных пунктах, где отсутствуют аптечные организации, в конце 2011года организована и пролицензирована розничная торговля лекарственными препаратами. В двенадцати селах района на ФАПах работают аптечные пункты с обязательным наличием минимального ассортимента лекарственных препаратов.

Тем не менее, есть проблемы с указанным ассортиментом лекарств. Уважаемые депутаты!

С целью постоянной информации населения района о текущей деятельности администрации района и ее планах активно используются такие формы работы как встречи в трудовых коллективах, сходы и собрания граждан в селах района. Каждую неделю в районной газете «Чемальский вестник» публикуются материалы с аппаратного совещания районной администрации с руководителями организаций и предприятий района. В Интернете открыт сайт администрации.

Важным элементом обратной связи является работа с обращениями граждан. На личном приеме мною было принято за год более 400 человек.

С письменными и устными обращениями в администрацию района обратилось около 4000 человек. Как и в прошлом году, наибольшую долю занимают обращения по земельным вопросам: о выделении земельного участка для строительства жилого дома — 427 обращений, что составляет 10% от общего обращения граждан, в 2008 году этот показатель составлял 70%.

# слайд

Немаловажную роль играет архивная служба в судьбах людей. Хранимое в архивах документальное наследие содержит богатую информацию по истории Чемальского района, и архивисты делают всё, чтобы это наследие было доступно для всех слоёв населения. Сегодня практически ни одно мероприятие, посвящённое памятной, исторической дате района, не проходит без их участия.

В архивном отделе Чемальского района по штатному расписанию одна единица – начальник архивного отдела.

В 2011 году архив переехал в новое здание, площадью 44,8 кв.м. Хранилище оборудовано пожарной и охранной сигнализацией. Рабочий кабинет начальника находится отдельно от хранилища. Имеется резерв площадей для хранилища.

В 2011 году специалистом были проведены тематические и комплексные проверки по сохранности документов и документообороту

в сельских поселениях. Опубликованы статьи в газете «Чемальский Вестник» по материалам архивных документов.

Оказывались индивидуальные консультации по инструкции делопроизводства, составлению номенклатуры дел организациямисточникам комплектования. Все организации снабжены в электронном виде «Перечнем типовых управленческих архивных документов, образующихся в процессе деятельности государственных органов, органов местного самоуправления и организаций, с указанием сроков хранения»

# Уважаемые депутаты!

На учете в Комиссии по делам несовершеннолетних по состоянию на 01 января 2012 г. состоит 18 неблагополучных семей.

В 2011 году комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав проведено 20 заседаний, на которых рассмотрено 92 вопроса по защите прав и законных интересов несовершеннолетних. Из них административных протоколов на родителей -68, на несовершеннолетних-7 протоколов.

За 2011 года на территории Чемальского района совершено 3 преступления, за аналогичный период прошлого года 4 преступлений. Наблюдается небольшой спад детской преступности.

Реализация молодежной политики в сфере укрепления здоровья, формирования здорового образа жизни молодежи, профилактики негативных явлений в подростковой и молодежной среде осуществляется с помощью различных форм и методов профилактического воздействия на подростков и молодежь.

Ежегодно традиционной стала Районная Акция «Здоровая молодежь - сильная Республика», в рамках которой проходят встречи специалистов (психолог, врач-венеролог, инспектор ОВД по делам несовершеннолетних) с подростками и молодежью в школах и клубных учреждениях сел района.

Отделом молодежи проводятся культурно - массовые мероприятия: районный конкурс исполнителей патриотической песни «Я люблю тебя, Россия!», Районный КВН, Районный конкурс исполнителей эстрадной песни «Друзья зажигают звезды!», социальная акция «День призывника», турнир по волейболу на приз А.Ларшутина, районный туристический фестиваль, молодежные вечера, направленные на пропаганду здорового образа жизни.

### слайды

Активную работу с пенсионерами проводит районный Совет ветеранов. Финансирование Совета ведется из местного бюджета по программе «Старшее поколение». Члены президиума Совета ветеранов принимают активное участие в социальной и культурной жизни района.

# Уважаемые депутаты!

В 2010-2011 г.г. проводился социологический опрос населения с целью выявления степени удовлетворенности населения деятельностью органов местного самоуправления муниципальных образований Республики Алтай.

По итогам 2011 г. удовлетворенность населения качеством муниципальных услуг в Чемальском районе в 2011 г. составила 66,6%, что выше республиканского уровня на 5,1% и на 9,3% выше уровня 2010 года.

Выше республиканского уровня на 1,8% удовлетворенность населения качеством медицинской помощи, на 1,9% качеством дошкольного образования, на 5,8% качеством дополнительного образования, на 3% качеством культурного обслуживания, деятельностью органов местного самоуправления района на 4,3%, сельских поселений на 2,5%.

Подводя итоги, хочу ещё раз отметить, что в 2011 году нам вместе удалось немало сделать для жителей района. Но ещё больше сделать предстоит. Для этого у нас имеются проработанные планы, некоторые из них уже реализуются.

Планов много, все сразу и не перечислишь, но однозначно район будет работать по многим программам. Решение стоящих перед нами задач зависит от слаженной работы всех ветвей власти, от взаимной заинтересованности в положительном результате.

В результате данной работы Глава республики А.В.Бердников подписал распоряжение "О праздновании 20-летия со дня образования Чемальского района, 170-летия со дня образования с. Чемал, 400-летия со дня образования с. Куюс". В соответствии с распоряжением создан оргкомитет по празднованию юбилейных дат под руководством первого заместителя Председателя Правительства Ю.В.Антарадонова, утвержден план мероприятий.

Конечно, проблем много, не все сразу получается, район наш новый, образовался и развивался в трудный для страны период, но мы встречаемся на сходах с жителями района, принимаем все замечания и предложения по нашей работе. Решение которых, при совместной работе с Главами сельских поселений и депутатами сельских Советов позволит добиться лучших результатов нашей деятельности.

Надеюсь, что мы и дальше будем совместно решать все вопросы развития нашего района. Хочу пожелать всем в 2012 году плодотворной и успешной работы в достижении поставленных целей.

Спасибо за внимание!